

## Промзона

# Дума станкостроителя

С начала текущего года практически все станкостроители России оказались в непростой ситуации:

- с одной стороны - в разы увеличившийся объем заказов на их продукцию и оказываемые услуги;

- с другой - их крайне ограниченные собственные ресурсы для существенного роста объема производства. Это касается всех сторон производства. Для увеличения выпуска стандартной продукции нужно дополнительное производственное оборудование, инструмент, оснастка - это надо приобретать, монтировать, налаживать, но у предприятий нет средств на эти цели, существующие меры поддержки со стороны ФРП, промышленная ипотека - не соответствуют специфике станкостроения с ее длительным циклом обрачиваемости средств, длительным циклом закупки нового оборудования и т.д.;

- для осуществления капремонта и модернизации оборудования прошлых лет выпуска нужны высококвалифицированные кадры ремонтных служб всех уровней, специалисты-инженеры для разработки конкретного плана модернизации, которых в настоящее время крайне мало;

- для создания новых образцов станков как серийных, так и специальных нужны существенные предварительные затраты на НИОКР, подготовку производства, включающую в себя разработку и изготовление оснастки нулевой, первой и второй очереди, создание общей производственной инфраструктуры и главное - поставку кадров всей уровней;

Разумеется, в любом случае, требуются соответствующие, отвечающие нормам технологического проектирования, производственные площади.

Все эти задачи непростые, но они решаемы при наличии четкой, многоуровневой госпрограммы воссоздания станкостроения как полноценной отрасли, такой, какой она и была до начала 90-х годов (напоминаю, что СССР был в тройке мировых лидеров по изготовлению и по экспорту станков).

При создании программы надо учесть негативный опыт ранее существующих групп «Бородино», «Станкпром», да и некоторых других. Надо помнить, что каждый день при нынешнем состоянии дел - это потеря кадров, потеря компетенций, ухудшение дел в промышленности в целом.

На мой взгляд укрупненно эти задачи должны решаться следующим образом:

1. Создание госструктур с функциями, компетенциями и ресурсами аналогичными ранее существовавшему Минстанкому для действенной координации усилий государства в области станкостроения.

2. Определение перечня еще сохранившихся производств станков с целью в перспективе существенного увеличения выпуска различных моделей и типов станков на их базе.

3. Немедленное восстановление порядка обязательного распределения выпускников ВУЗов и среднеспециальных учебных заведений на запланированные производства станков. Обязательно в разы увеличить прием абитуриентов на требуемые отрасли специальности и в разы увеличить суммы стипендий по этим специальностям.

4. Под жестким контролем и при надлежащем финансировании восстановить отраслевые проектные институты как, например, «ЭНИМС»,

«Гипростанок» и т.д., с целью разработки и внедрения проектов и новых станков и их новых производств.

5. Субсидирование в требуемых объемах, воссоздание, расширение производств, определенных как способных расширить свое производство.

6. Законодательно запретить практику заказа оборудования на основе постоплаты, ввести единую стандартную форму банковских гарантий, отменить создающие существенные проблемы реальному производству Постановления Правительства РФ №719 от 2015 г.; №311 и №312 от 2022 г. и им аналогичные.

7. Требуются меры по расширению или восстановлению производства таких необходимых станкостроению комплектующих, как подшипники, насосы, пускорегулирующая аппаратура, контроллеры, электродвигатели и т.д. как в общепромышленном, так и в тропическом исполнении и частоте тока - 60 Герц.

8. По образцу многих стран мира ввести систему компенсации расходов производителей станков по участию в отраслевых выставках всех уровней.

Безусловно, этот предлагаемый план мероприятий далеко не полон, но у нас нет времени на раскачку: с каждым днем мы отстаем от требований времени нашей промышленности, поэтому ждем конкретных действий от соответствующих структур.

Лукьянов А.

заместитель генерального директора  
ЗАО «Липецкий станкозавод «Возрождение»